

济宁建设优秀传统文化传承高地

人民日报《民生周刊》记者 王迪 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

推进新时代美德山东建设,优秀传统文化是主要支撑。近年来,山东省济宁市倾力打造曲阜优秀传统文化传承发展示范区,强化尼山片区核心功能,主动融入山东省“山水圣人”中华文化枢轴、泰安—曲阜文化旅游示范区等,系统推进文化资源开发利用、促进文化与产业深度融合。曲阜文化建设示范区依托社区中华优秀传统文化“两创”示范点开展的青少年道德养成系列活动等,探索优秀传统文化传承发展的落地与登峰路径。



在儒家文化发源地曲阜市,孩子们正跟着老师学习传统文化礼仪。

融入日常

1月23日,曲阜市时庄街道崇文社区“两创”示范点内,社区请来的礼仪文化讲师担任志愿者,手把手地指导居民做灯笼。

“活动通知发布后,没想到报名非常火爆。”崇文社区宣传办副主任吴瑞轩说,上午70多个孩子参与做灯笼活动,鉴于群众参与热情高涨,下午增设了手工制作竹简活动。“当场就有50多个孩子报名。”

为实现寓教于乐,活动现场,志愿者张哲向孩子们讲解了与灯笼、竹简有关的传统文化知识,并介绍了相关的传统节日礼仪。

“孩子有了全面的认知后,再邀请家长进场,与孩子们共同制作。这样从理论到实践,让孩子在体验中真正感受传统文化的魅力。”张哲说。

曲阜文化建设示范区共有8个“两创”示范点,分别开展了春节主题相关的优秀传统文化培训。

临近春节,小雪街道武家村新时代文明实践站内,热闹而温馨。授课老师从礼仪的重要性说起,给村民讲解了小年、除夕、春节和元宵节的年俗常识、年礼活动、年礼规矩和礼仪口诀等。老师在讲解春节拜年拱手礼时,现场居民听得入神,时不时地行拱手礼相互拜年。

当天,小雪街道还开展了福娃年画绘制课程,孩子们拿着画笔,对着年画描摹,处处洋溢着过节的浓厚氛围。

位于鲁城街道的龙虎社区,毗邻三孔景区,处处彰显文明细节,时时洋溢文明新风。居民李大妈参加了春节文明礼仪培训活动后,伸出大拇指点赞,真正感受到传统文化就在身边。

“优秀传统文化传承和发展不能‘高冷’,要如春风吹拂大地,主动融入居民日常生活,有了群众基础、优秀传统文化才有旺盛生命力。”曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华说,优秀传统文化传承要

从青少年抓起,示范区利用寒暑假开展青少年道德养成系列活动,就是为了积蓄优秀传统文化传承的年轻梯队。

为了文化传承更加“接地气、有人气”,2021年年底,曲阜文化建设示范区指导曲阜市、泗水县、邹城市、任城区4个县市区,启动建设中华优秀传统文化“两创”示范点近百个,示范点涵盖村居、社区、学校、机关、文化场所、企业六大类。

同时,曲阜文化建设示范区在遴选出的8个“两创”示范点,分别开展了文明礼仪、民俗展示和群众文化活动,并编制了精美的春节文明礼仪手册。

“通过开展这些丰富精彩的传统文化活动,倡导群众传承优秀年俗,践行文明礼仪,让年更有年味,让节更有礼节。”朱湘华说,今后曲阜文化建设示范区还将以创建优秀传统文化“两创”先行示范区为总抓手,推动优秀传统文化深度融入精神文明建设、幼儿及学生教育、干部政德建设、基层社会治理等,努力把济宁打造成为弘扬中华优秀传统文化的城市。

高端平台

坚持以文化人,聚力以文塑旅。近年来,济宁在推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展上,不断迈出大步伐,实现新突破。

文化是济宁的金字招牌,新时代新征程,济宁正扛起优秀传统文化“两创”的历史使命和时代担当,全力打造世界文明交流互鉴高地,推进优秀传统文化传承发展“登峰”。

曲阜优秀传统文化传承发展示范区列入国家“十三五”规划以来,孔子博物馆、尼山圣境等一批重大项目陆续投入运营,为优秀传统文化传承发展的“登峰”。

峰”奠定基础性条件。

曲阜文化建设示范区先后参与尼山世界文明论坛、孔子学院总部理事会、全球孔子学院院长高峰论坛、国际青年儒学论坛等活动,搭建全球文化经济交流高端平台。

2017年12月,山东省政府印发《曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设规划》。2018年10月,示范区联合曲阜市政府、市委政策研究室等单位研究谋划尼山世界文明论坛配套提升工程三年行动计划(2019—2021年)。随后,示范区联合有关部门及行业专家共同编制《尼山世界文明论坛提升总体规划》。

2019年以来,曲阜文化建设示范区相继推进尼山世界文明论坛配套提升工程三年行动计划。至2020年8月,尼山会堂等尼山世界文明论坛配套提升工程的重点项目相继投入使用。2020年,山东省委确定将尼山片区打造成为中华优秀传统文化“两创”先行区、世界儒学中心、世界文明交流互鉴高地和文化创意产业聚集区。

2021年2月,“高水平推进尼山片区规划建设,建设曲阜优秀传统文化传承发展示范区”等重大事项、“尼山世界文明论坛永久会址”等6个重点工程项目纳入山东省“十四五”规划纲要。11月,山东省发改委将曲阜优秀传统文化传承发展示范区列为“十四五”规划实施创新7个国家战略平台试点之一。

展望“十四五”,朱湘华表示,曲阜文化建设示范区将以此为契机,把优秀传统文化的宣传普及推广和“两创”试点、重点项目建设、文化事业产业发展作为重点,持续推动优秀传统文化“两创”先行区建设,打造可复制、可推广的经验做法,在弘扬、传承中华优秀传统文化方面积极打造曲阜样板,培育济宁经验。

探寻曲阜优秀传统文化“两创”先行区的建设路径

中国经济时报记者 王晶晶



济宁市发挥尼山圣境等重大文旅项目的带动作用推进文旅融合发展。
图为2018年央视中秋晚会在尼山圣境举办。

朱湘华表示,建设优秀传统文化“两创”先行区的基本路径主要有以下七个方面。

第一,研究阐发先行,健全完善研究、阐发、保护、传承机制。一是依托尼山世界儒学中心。全力支持尼山世界儒学中心建设,建立与孔子研究院、曲阜师范大学、孟子研究院等省内高层次儒学研究机构的常态化合作机制,合作开展重大理论课题研究。与北京大学、清华大学、山东大学、曲阜师范大学等儒学研究高校合作建立协同创新中心,建立完善儒学专门研究机构体系,加快打造儒学研究交流中心,在世界儒学研究和交流传播中充分保持话语权。二是实施儒

学高端人才引进工程。引进儒学大家、泰山学者、尼山学者和在海内外知名高校、研究机构长期从事儒学研究和传播的高端人才。三是加快实施儒家文献收集编纂工程。四是推进儒家文化课题研究。深入挖掘整理以儒家文化为重点的文化典籍,推出一批文献整理研究著作。五是实施中华优秀传统文化题材文艺精品工程。创新打造一批优秀文艺作品,全力推动优秀剧目国内外巡演,不断提升优秀传统文化的影响力传播力。

第二,交流互鉴先行,打造世界文明交流、互鉴、交融高地。一是高水平举办尼山世界文明论坛。二是推进孔子学院总部体

验基地建设。依托总部体验基地,提升体验和培训功能,加深游客对中华优秀传统文化的理解感悟,提高孔子学院办学效果,打造国际知名中华文化体验基地。三是创新儒家文化走出去模式。服务国家“一带一路”建设,搭建国际青少年友好交流平台,综合运用文艺表演、文博展览、图书展销、广播影视等方式,构建儒家文化对外交流新格局。四是构建儒家文化现代传播体系。创新儒家文化传播形式渠道,拍摄孔府菜视频库、编印儒家系列文化图书,发挥好中国孔子网、儒家文化数字图书馆作用,打造儒家优秀传统文化传播主流平台。

第三,品牌打造先行,打造“孔孟之乡·首善之区”品牌。面向全球征集形象标识、吉祥物、卡通形象等创意元素,将丰富的历史文化内涵外化于形,研发代表“孔孟之乡·首善之区”品牌的文创产品。坚持传统媒体与融媒体相结合、线上线下相结合,与大型互联网企业合作,线上PC端手机APP和线下全国十大中心城市网店推广“孔孟之乡·首善之区”品牌。在城市环境、交通系统、文化产品等多领域全方位展示“孔孟之乡·首善之区”品牌,在公园广场、主干道路、商场市场、街道社区、文化礼堂等公共场所投放“孔孟之乡·首善之区”品牌标识。

第四,文化融入先行,将优秀传统文化融入生产生活。一是融入城市环境。结合文明城市创建在公园广场、主干道路、商场市场、街道社区、文化礼堂、农村文化广场等公共场所融入优秀传统文化的元素,进一步彰显以儒家文化为代表的优秀传统文化的特色。二是融入社会生活。推广优秀传统文化礼仪,将传统礼仪回归家庭、学校、社会,并且融入生活的方方面面,有效地在现代礼仪文化中融入传统礼仪文化的精神内涵。三是融入节日庆典。发掘优秀传统节日文化习俗,开展志愿者进社区、进家庭送温暖等活动,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。四是融入社会生产。号召

机关单位、企业带头学习传统文化,在单位、企业文化中融入优秀传统文化的内容,打造优秀传统文化“六进”示范点,发挥示范带动作用。五是融入精神文明创建。深入挖掘提炼优秀传统文化中的思想内涵,修订完善市民公约、乡规民约、学生守则、行业规章、团体章程等社会规范。六是融入社会治理。推广“儒学讲堂”。

第五,文旅融合先行,培育儒家文化产业聚集区。一是推进文旅项目融合。推动文旅融合,建立儒家文化修学体验中心,推动“尼山圣境”等大IP旅游项目,建设中华优秀传统文化主题公园,用现代科技手段演绎传统文化场景,吸引国内外游客全方位体验中华优秀传统文化。二是保护和打造历史文化街区。三是大力发展节庆经济。办好尼山世界文明论坛、儒商大会;着力把国际孔子文化节打造成文化嘉年华,突破单纯的祭孔大典传统,开展诗歌朗诵节、音乐节、美术节、动漫节、汉服节等节庆活动,进一步丰富和充实节会内涵。四是全力打造乡村振兴。在尼山周边打造一批弘扬优秀传统文化示范村,提升基础设施水平,彰显儒家文化特色,开展宣传普及、研学培训、文化体验等活动。

第六和第七个方面分别是文化创意先行,拓展文化发展新业态和文化教育先行,实施重大文化建设工程。